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Analytická geometrie v prostoru 
 
1. Vektory 
 

1.1 Skalární součin 
 

1. Vypočtěte skalární součin vektorů ( )3,2,1=a , ( )5,1,4 −=b . 

 

2. Jsou dány vektory ( )3,1,2 −=u , ( )2,3,1 −=v  a ( )4,2,3 −=w . Určete vektor t, pro 

nějž platí 5ut −= , 11= vt , 20= wt . 
 

3. K danému vektoru určete alespoň jeden kolmý vektor: 

  a) ( )5,3,1−=a , ( )3,2,x=b    21=x  

  b) ( )3,0,1=c , ( )3,,5 y−=d    neexistujey  

  c) ( )3,2,1=e , ( )3,,5 y=f     7−=y  

  d) ( )3,3,2 −=g , ( )z,4,1=h    
3

10=z  

   e) ( )3,7,4 −=m , ( )z,1,2=n    5=z  
 

4. Zjistěte, zda dané vektory  

  a) ( )4,2,3 −=a , ( )1,5,2−=b , ( )5,1,4 −=c    NE  

  b) ( )2,3,1=u , ( )1,2,4 −−=v , ( )2,1,1 −=w    ANO  

  c) ( )2,3,1=r , ( )1,2,4 −−=s , ( )0,13−=t    NE  

 tvoří ortogonální skupinu či nikoliv. 
 

5. Vypočtěte úhel   dvou vektorů ( )1,2,3=a , ( )4,1,3=b .   = 17,38  

 ( )7,3,4 −=u , ( )9,1,2 −−=v    7,167380 =  
 

6. Jsou dány body  8,0,3A ,  9,4,5−B . Určete velikost vektoru a = AB. 

  9== ABa  

 

7. Trojúhelník MNQ je dán svými vrcholy  3,8,3 −−M ,  3,2,1−N ,  2,4,8Q . 

a) Zjistěte, zda je trojúhelník MNQ pravoúhlý.   pravoúhlý. Je  

b) Vypočtěte velikosti stran trojúhelníku MNQ a určete cosiny jeho vnitřních 
úhlů.          

            












===

===

053143,90,016446

,29,86,192



MQQNNM
 

 

8. Trojúhelník ABC je dán svými vrcholy  6,1,5A ,  2,3,8B ,  3,8,6C . 

a) Zjistěte, zda je trojúhelník ABC pravoúhlý.   pravoúhlý. Je  
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b) Vypočtěte velikosti stran trojúhelníku ABC a určete cosiny jeho vnitřních 
úhlů.          
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9. Trojúhelník ABC je dán svými vrcholy  1,1,3A ,  1,2,1 −B ,  1,3,2 −−C . 

a) Zjistěte, zda je trojúhelník ABC pravoúhlý.   pravoúhlý. Není  

b) Vypočtěte velikosti stran trojúhelníku ABC a určete cosiny jeho vnitřních 
úhlů.   
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10.   Dokažte, že body  6,2,7A ,  6,5,4B ,  4,1,3 −C  jsou vrcholy trojúhelníka a 

spočítejte obsah tohoto trojúhelníka. 

        
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11.   Vypočtěte velikost vektoru ( )4,5,3−=a . K danému vektoru a určete příslušný 

jednotkový vektor. 

 
1.2 Vektorový součin 
 

1. Vypočtěte vektorový součin vektorů  

a) ( )2,3,1 −=a , ( )2,0,3−=b    ( ) 9,8,6 −−−=c  

b) ( )5,1,3 −=u , ( )1,2,4 −=v    ( ) 10,23,9−=w  

c) ( )6,3,4 −−=c , ( )5,2,7 −=d  ( ) 13,22,3=e  

d) ( )2,3,1=e , ( )1,2,4 −−=f  ( ) ( ) 2,1,114,7,7 −=−−=g  

 

2. Vypočtěte souřadnice vektoru c, který je kolmý na vektory ( )1,5,2 −=a , 

( )2,4,3 −=b . ( ) 43,7,6=c   

 
3. Určete všechny vektory kolmé na vektory kjia 875 −+= , kjib 763 +−=  

         ( ) Rc −−= mm ,51,59,1  
 

4. Vypočtěte obsah rovnoběžníka ABCD určeného vektory 

  a) ( )1,9,3 −=a , ( )2,4,7 −=b    ( ) 51,51,1,14 ==−−−= cc S  

 b) ( )1,0,3 −=u , ( )1,2,2−=v    ( ) 41,6,1,2 ==−= ww S  
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2. Rovina 
 

2.1 Rovnice roviny 
 

a) Napište normálový tvar rovnice roviny  , je-li dán její normálový vektor a její bod    

  a) ( )5,7,2=n ,  8,4,3A ; 

  b) ( )3,2,4−=n ,  6,1,3 −A . 
 

b) Napište obecnou rovnici roviny, je-li dána 

a) bodem  2,1,3 −A  a normálovým vektorem ( )9,5,3 −−=n ;   

  032953: =+−+− zyx  

  5,4,1−B   ( )3,1,2 −=n ;   

    0932: =−+− zyx  

  0,5,3−C   ( )7,2,4 −=n ;   

    022724: =++− zyx  
 

b) bodem a dvěma nekolineárními vektory 

 4,3,1 −B , ( )2,0,1−=a , ( )2,5,4 −=b  

          0285610: =−−+− zyx  

  3,2,1C , ( )4,2,3 −=c , ( )2,5,4 −=b   

                                                                  055171016: =−++− zyx  

  0,3,0D , ( )0,2,3 −=u , ( )2,0,0=v  

   0932: =−+ yx  

   3,2,1E , ( )6,4,2=e , ( )8,3,5=f  

   0: =+−− zyx  

   3,2,1F , ( )3,5,1=g , ( )4,2,3 −=h  

   01517526: =+−+ zyx  

   2,1,3G , ( )1,1,2 −−=l , ( )2,1,3 −=m  

   01473: =−−+ zyx  

   0,1,0H , ( )1,1,1 −=n , ( )1,2,1=o  

   0: =− zx  

   213 −− ,,I , ( )111 ,,=p , ( )212 −−= ,,q  

   032 =−+− zyx:  

 
 

c) trojicí nekolineárních bodů 

  0,0,0A ,  1,1,1B ,  0,7,2−C   0927: =−+ zyx  

  3,2,1D ,  2,4,6E ,  5,6,3F   08432: =−+− zyx  

  4,2,2G ,  1,5,4 −H ,  5,4,3 −I   0212111569: =−++ zyx  

  5,1,2J ,  1,4,0 −K ,  7,4,3 −L   0373106: =−++ zyx  

  5,1,3 −M ,  7,2,6 −N ,  3,2,4O   

  142 ,,P ,  124 −,,Q ,  135 −−− ,,R   0121495 =++− zyx:  
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d) bodem  4,3,2 −A  a přímkou p: tx 32 += , Rt  

 ty 21−−=  

 tz 43 +−=         

   06712314: =−−− zyx  

bodem  312 −,,B  a přímkou p: tx −= 1 , Rt  

 ty =  

 tz 22 −=         07273 =−++ zyx:  

 

 bodem  021 ,,C −  a přímkou p: 
1

1

1

3

2

4 −

−

+−
===

zyxt , Rt  

   02534 =−−+ zyx:  

bodem  0,1,3−C  a průsečnicí p rovin 042: =+−+ zyx  a 

0123: =−+− zyx  

  04151920: =+−+ zyx  

 
e) dvěma různými rovnoběžnými přímkami a: tx += 2 , Rt ,  b: rx −= 9 , Rr  
  ty 35 −=  ry 32 +−=  

  tz 41+=  rz 42 −=  

                    0199142725: =−++ zyx  

 

c) Rovina ρ prochází bodem  7,5,2−A  a její normálový vektor je ( )8,15,21=n . 

Uveďte obecnou rovnici roviny ρ a rozhodněte, zda rovina ρ prochází počátkem 
soustavy souřadnic O. 

   =++ Ozyx ,081521:  

 
d) Napište obecnou rovnici roviny  , pro niž znáte její parametrické rovnice 

.,,: R+= vuvux  
 ,vuy −=  

 vuz 465 −+=   055: =+−+ zyx  

 
e) Napište parametrickou rovnici roviny, která je dána 

a) bodem  6,4,1 −A  a dvěma nekolineárními vektory ( )6,7,2 −=a , ( )5,9,3=b  

   3,5,1 −B  ( )9,7,2 −=u , ( )3,0,5−=v  
 

b) trojicí nekolineárních bodů 

  2,1,2A ,  1,2,3B ,  3,1,5 −−C                         

















−−=

+=

−+=

stz

ty

ststx

52

1

,,72: R

 

 
 

  3,2,1D ,  2,4,6E ,  5,6,3F   
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c) bodem  4,3,2 −A  a přímkou p: tx 32 += , Rt  

 ty 21−−=  

 tz 43 +−=       
       
d) dvěma různými rovnoběžnými přímkami a: tx += 2 , Rt ,  b: rx −= 9 , Rr  
  ty 35 −=  ry 32 +−=  

  tz 41+=  rz 42 −=  

 
 

f) Rovina  je určena body  1,3,2A ,  4,1,3B ,  5,1,2C . Napište různá analytická 

vyjádření roviny  . 

   092: =−++ zyx  

 
g) Sestavte rovnici roviny  v úsekovém tvaru, jestliže tato rovina prochází bodem 

 7,5,3 −A  a na souřadnicových osách vytíná stejně dlouhé úseky. 

  01:
111

=−++ zyx  

 
 

2.2 Grafické znázornění roviny 
 

1. V ortonormální souřadnicové soustavě zakreslete rovinu 
a) 0134 =+−− zyx:  

    [průsečíky s osami:  001 ,,Px − ,  00
4
1 ,,Py ,  

3
100 ,,Pz ] 

b) 012432 =−++ zyx:  

    [průsečíky s osami:  006 ,,Px ,  040 ,,Py ,  300 ,,Pz ] 

c) 012232 =−−+ zyx:  

    [průsečíky s osami:  006 ,,Px ,  040 ,,Py ,  600 −,,Pz ] 

d) 032 =+−+ zyx:  

      [průsečíky s osami:  00
2
3 ,,Px − ,  030 ,,Py − ,  300 ,,Pz ] 

e) 058102536 =−+− zyx:  

  [průsečíky s osami:  00
18
29 ,,Px ,  00

25
58 ,,Py − ,  

10
5800 ,,Pz ] 

f) R+−= s,t,stx: 323  

     sty 21 −+=  

     stz +−= 43  

                                          [průsečíky s osami:  004 ,,Px ,  00
5

14 ,,Py ,  2800 −,,Pz  

g) R++= s,t,stx: 1  

    sty +−= 2  

    stz +=  

                                [průsečíky s osami:  001 ,,Px , yP  není definováno,  200 −,,Pz ] 

h)  283 ,,A: − ,  558 ,,B − ,  6711 ,,C −  

        [ 01898 =−++ zyx: , průsečíky s osami:  0018 ,,Px ,  00
4
9 ,,Py ,  200 ,,Pz ] 
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3. Přímka 
 

3.1 Rovnice přímky 
 

1. Charakterizujte přímku p: tx 2= , Rt . Jaký bod leží na přímce p?  
  ty 3−=  

 tz 41+=    

     ( ) 4,3,2,1,0,0 −=uP  

  
2.   Napište parametrickou rovnici přímky p, která je dána 

a)  bodem  5,4,1 −A  a směrovým vektorem ( )3,1,2 −=u  

  754 ,,B −   ( )543 ,,=v  

b) dvojicí bodů  5,7,3 −−A ,  2,1,5−B  

   1,2,1 −C ,  4,1,2D  

   0,2,2 −E ,  2,1,5 −−F  

   3,7,2 −−G ,  0,9,6 −H  

c) jako průsečnice dvou různoběžných rovin 

  2737: =−+ zyx , 26622: −=+− zyx  (volte x = 2)     


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


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 012: =−+− zyx , 032: =+++ zyx   


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 0532: =−+− zyx , 0743: =−−+ zyx  (volte x = 2) 


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 02737: =−−+ zyx , 0133: =++− zyx  
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 01: =−++ zyx , 022: =+−+ zyx   
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 01082: =+−− zyx , 

uz

vuvuy

vux

−=

++=

+−=

3

,,21:

,1

R   


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  2. Pro přímku AB uveďte její vektorovou rovnici a její parametrické vyjádření, je-li 

       2,0,1 −A ,  4,4,2 −B .    

            
  ( )


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




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R

R

ttztytxAB

ttXAB

,22,4,1:

,,2,4,12,0,1:
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4. Polohové úlohy 
 

4.1 Vzájemná poloha bodu a přímky 
 

1. Zjistěte, zda body  1,0,1A ,  3,5,1B  leží na přímce p: 1=x , Rt .   

  ty += 3  

   tz 21+−=    

     ano,ne −− BA  

  

2. Zjistěte, který z bodů  1,7,5A ,  0,,0
2
1B  leží na přímce p: tx 21+= , Rt .   

  ty 32 +=  

  tz 63 +=  

     ano,ne −− BA  

 

3. Vypočítejte souřadnice bodu  zyM ,,2  tak, aby ležel na přímce p: tx += 1 , Rt . 

    ty 2=  

    tz −= 4  

   3,2 == zy  

   
 

4.2 Vzájemná poloha dvou přímek 
 

4.2.1 Zjišťování vzájemné polohy dvou přímek 

1. Rozhodněte o vzájemné poloze dvou přímek: 
a) p:  tx 21+= ,   q: sx 36 += , Rst, , 

 ty += 7  sy 21−−=  

 tz 43 +=    sz +−= 2  

b) u:  tx 42 += ,   v: sx 67 −= , Rst, , 

 ty 6−=  sy 92 +=  

 tz 81−−=    sz 12=  

c) a:  tx 21+= ,   b: sx 2−= , Rst, , 

 ty 22 −=  sy 35 +−=  

 tz −=    4=z  

 
Jedná-li se o různoběžky, vypočtěte souřadnice jejich průsečíku. Jedná-li se  
o rovnoběžky nebo různoběžky, napište obecnou rovnici, ve které dané přímky 
leží. 

   [a) různoběžky,  5,5,3 −−P , 0587109 =−−+ zyx ] 

   [b) rovnoběžky, 0919225 =++− zyx ] 

   [c) mimoběžky] 
 
 
4.2.2 Zjišťování vzájemné polohy trojice přímek 

1. Rozhodněte o vzájemné poloze trojice přímek: 
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     o:  tx += 2 ,   p: sx 24 += ,  q: rx 33 −= , Rr,s,t  

 ty 31+−=  sy 65 +=  ry 92 −=  

 tz 21+=    sz 46 +=  rz 63 −=  

  [o a p jsou různé rovnoběžky, o a q jsou splývající rovnoběžky] 
 
4.2.3 Různoběžky 

 

1. Vypočítejte souřadnice průsečíku Q přímek p: tx += 4 ,  q: sx 31+−= , Rst, , 

  ty −−= 1  sy =  

  tz 52 +=    sz −−= 7  

 pokud existuje. 

 [  8,1,2 −Q , přímky p, q leží v rovině α: -x +4y +z + 6 = 0] 

 

2. Napište parametrické rovnice přímky a jdoucí bodem  4,0,1−A , která protíná 

přímku b: tx += 1 ,  Rt , pod pravým úhlem. Jaké souřadnice má průsečík P   
  ty 2=  

  tz −= 4  

 těchto přímek?   
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4.2.4 Rovnoběžky 
 

1. Napište parametrické rovnice přímky, která prochází daným bodem a je 
rovnoběžná s danou přímkou 

 a)  3,2,4 −A , a: tx += 1 , Rt ; 

 ty 32 +−=  

 tz −= 2  

 b)  3,0,1B , b: tx 4= , Rt ; 

  ty +−= 1  

 tz 53 +=  

 c)  1,5,3C , c: tx 42 += , Rt . 

  ty 3−=  

 3−=z  

 
 

2. Napište parametrické rovnice přímky, která prochází bodem  3,1,1 −A  a je 

rovnoběžná s průsečnicí rovin 032: =−−+ zyx  a 0532: =−+− zyx . 

 

3. Bodem  6,5,2M  veďte přímku r rovnoběžnou s průsečnicí p rovin 

02752: =−++ zyx  a 0482: =−−− zyx  a rovinu   kolmou na přímku p. 
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4.3 Vzájemná poloha bodu a roviny 

1. Určete, který z bodů  723 ,,K ,  120 ,,L ,  368 −−− ,,M  leží v rovině 

08232 =−−− zyx: . 

    M,L,K  

2.  Jaké musí být hodnoty proměnných a, b, aby body  31 ,a,A ,  26,,bB ležely 

v rovině 08232 =−−− zyx: ? 

   34 −=−= b,a    

 
4.4  Vzájemná poloha rovin 
 
4.4.1 Zjišťování vzájemné polohy rovin 
 

1. Rozhodněte o vzájemné poloze dvou rovin: 
 a) 0132: =−++ zyx  a 0143: =−++ zyx  

 b) 05323: =+−− zyx  a 05969: =−−− zyx   [rovnoběžné různé] 

 c) 01: =−++ zyx  a 03222: =+−+ zyx   [různoběžné] 

 
2. Určete vzájemnou polohu rovin 043 =+−+ zyx: a R++= s,t,stx: 1 . 

  sty +−= 2  

  stz +=  

[různoběžné s průsečnicí R= t,tx:p . 

                 ty 25 −−=  

                  tz +−= 1 ] 

 
3. Rozhodněte o vzájemné poloze tří následujících rovin 
 a) 02: =−+ zyx , 0422: =−++ zyx , 0422: =+−− zyx  

     3,,1 bodě v se protínají
2
1−P  

 b) 021542: =−+− zyx , 0183: =+− yx , 0306: =−++ zyx  

     7,5,3 bodě v se protínají P  

 c) 0132 =−+− zyx: , 02423 =−−+ zyx: , 04225 =−++ zyx:  

      [,  různoběžné s průsečnicí R+= t,tx:p
4
1

4
3 , 

                 ty
8

13
8
1 +−=  

                 tz =  

       ,   různoběžné s průsečnicí R= s,sx:q ] 

                 sy
6

13
3
5 −=  

                 sz
3
1

3
1 −=  

 
4. Pro kterou hodnotu R  nemají roviny o rovnicích 03: =−++ zyx , 

01: =+++ zyx  , 022: =−−+ zyx  žádný společný bod? 

   1=  
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4.4.2 Dvě navzájem rovnoběžné roviny 
 

1. Napište obecnou rovnici roviny, která prochází daným bodem a je rovnoběžná 

s danou rovinou  

 a)  4,3,2A , 0432: =+++ zyx   02032: =−++ zyx  

 b)  3,6,5 −A , 01272: =+−+ zyx   058272: =−−+ zyx  

 c)  2,0,4A , 0854: =+− zy   01054: =+− zy  

 

2. Rovina   je určena trojicí nekolineárních bodů  2,1,2A ,  1,2,3B ,  3,1,5 −−C , 

rovina   je s ní rovnoběžná a prochází bodem  2,4,3D . Napište obecné rovnice 

obou rovin.  

  0477125:,0167125: =+−−=+−− zyxzyx   
 

3.  Určete obecnou rovnici roviny  , která prochází bodem  2,3,5−M  a je 

rovnoběžná s rovinou :   1,1,3 −A ,  0,2,2B ,  1,5,1C . 

  03: =++ zx  

 
4.4.3 Dvě navzájem různoběžné roviny 
 

1. Určete obecnou rovnici roviny ABC , kde  1,2,2−A ,  2,6,4B ,  6,,2
2
1C , a 

určete průsečnice této roviny se souřadnicovými rovinami (xy) a (yz). 
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2. a) Určete parametrické rovnice průsečnice dvou navzájem různoběžných rovin 
032012 =+++=−+− zyx:,zyx:  . 
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b) Určete parametrické rovnice průsečnice dvou navzájem různoběžných rovin 
0422502423 =−++=−−+ zyx:,zyx:  . 
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4.4.4 Dvě navzájem kolmé roviny 
 

1. Napište obecnou rovnici roviny, která prochází dvěma danými body a je kolmá 

k dané rovině  
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 a)  3,2,7 −A ,  5,3,1−B , 09342: =−++− zyx  

       05722207: =+−+ zyx

 b)  1,3,8 −C ,  2,7,4D , 021753: =−−+ zyx  

   02323: =−++ zyx  

 

2. Napište obecnou rovnici roviny  , která je tvořena přímkou ABp  , kde  2,5,1A , 

 4,3,3 −B , a která je kolmá na rovinu 0175: =+−+ zyx . 

  0126711: =++− zyx  

 
3. Napište obecnou rovnici promítací roviny   přímky a: tx 23 += , Rt , při

 ty 32 +=  

  tz 41−=  

 kolmém promítání do roviny 543: =−+ zyx . 

    039748: =−++ zyx  
 

4. Napište obecnou rovnici roviny, která prochází daným bodem a je kolmá na dvě 
navzájem různoběžné roviny 

 a)  4,1,5A , 01532: =−+− zyx , 0235: =−−+ zyx  

       011917314: =−++ zyx

 b)  1,1,2 −B , 03: =−++ zyx , 0423: =+−+ zyx  

   01143: =−+− zyx  

 

4.5  Vzájemná poloha bodu a roviny 
 

1. Rozhodněte, zda body 

 a)  2,1,1 −A ,  1,0,3 −B ,  1,1,2 −C ,  3,1,0 −D , 

 b)  2,1,2 −−A ,  1,2,1B ,  0,3,2C ,  6,0,5 −D  

 leží v jedné rovině. 
 
2. Zjistěte, zda body 

  a)  1,0,1A ,  3,5,1B  leží v rovině 023: =−− zx . [A – ano, B – ne] 

 b)  1,7,5C ,  0,,0
2
1D  03462: =++− zyx  

  

 
4.6 Vzájemná poloha přímky a roviny  
  
4.6.1 Zjišťování vzájemné polohy přímky a roviny 

1. Rozhodněte o vzájemné poloze přímky p a roviny  . 

 a) p: tx 21+−= ,  Rt , 05233: =−+− zyx    pp ,//  

 ty 43 +=   

 tz 3=     

b) p: tx 813 += ,  Rt , 0142: =+−+ zyx   p  

 ty 21+=   

 tz 34 +=     
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4.6.2 Rovina kolmá k přímce 
 

1. Napište obecnou rovnici roviny, která prochází daným bodem a je kolmá k dané 
přímce 

  a)  2,1,0 −A , a: tx += 2 , Rt ;  0432: =−++ zyx  

 ty 23 +=  

 tz 34 +=  

  b)  13,7,2 −−B , b: tx 23 +−= , Rt .  01142: =−−− zyx  

 ty 45 −=  

 tz −= 5  

 

  c)  0,0,0O , p: tx 42 +−= , Rt ;  0254: =−+ zyx  

 ty 53 +=  

 tz 21−=  

  d)  236 ,,C , p: tx 21−= , Rt ;  01742 =−+− zyx:  

 ty += 10  

 tz 4−=  

 

2. Určete parametrické rovnice roviny, která prochází bodem  1,1,2 −A  a je kolmá 

k přímce určené body  1,1,1B ,  1,3,1 −C . 

 

3. Napište obecnou rovnici roviny souměrnosti úsečky AB, kde  2,4,1 −A , 

 4,2,7 −B . 

  04: =−+− zyx  

 

4. Určete obraz bodu  426 ,,A v osové souměrnosti podle přímky o: tx −= 1 , Rt . 

   ty += 12  

     tz =  

     
3

34
3
44

3
10 −,,Á  

 
4.6.3 Přímka kolmá k rovině 
 

1. Napište parametrické rovnice přímky, která prochází daným bodem a je kolmá na 
danou rovinu 

 a)  1,3,0A , 0123: =+−+ zyx   

 b)  3,2,1 −B , 013: =−+ yx  

 c)  212 ,,C − , 013 =++− zyx:   
 

2. Napište parametrické rovnice přímky p, která prochází bodem  5,0,2B  a která je 

kolmá na rovinu ABC , kde  3,1,1A ,  6,5,4 −B . 

 

3. Napište parametrické vyjádření přímky, která prochází bodem  2,1,3 −M  a je  
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kolmá  k rovině    dané  dvěma  rovnoběžnými  přímkami   a:  tx −= 1 ,  Rt ,  a  

 ty −= 2  

 tz =  

 b: sx −= 2 ,  Rs .   
 sy −−= 2  

 sz += 3  

  

4. Určete rovnici přímky k, která prochází bodem  121 −,,A  kolmo na rovinu 

: stx +−= 32 ,  Rs,t .   

 sty −+−= 3  

 stz 542 +−=  
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5. Vypočtěte souřadnice bodu, který je souměrně položen podle roviny 

074: =++− zyx  k bodu  1,7,2A . 

     3,1,4´ −A  

 

6. Určete souřadnice bodu A´, který je symetrický k bodu  2,13,5A  podle roviny 

( )fh, , kde h:  tx 32 +=   a  f: sx −= 2 ,   Rst, . 

 ty −−= 2  2−=y  

 12−=z  sz 212 −−=  

    6,11,3´ −−A  

 
 
4.6.4 Kolmý průmět bodu do roviny 
 

1. Určete kolmý průmět daného bodu do dané roviny 

 a)  1,1,3 −A , 0203: =−++ zyx    0,2,61A  

 b)  1,1,3 −B , 03032: =−++ zyx    5,5,51B  

 c)  1,1,3 −C , 01632: =−++ zyx    2,341C  

 d)  1,1,3 −D , 032: =++ zyx    
7

10
7
5

7
20

1 ,, −D  

 e)  1,1,3 −E , 032: =+− zyx    2,,
3
5

3
8

1 −E  

 
 
4.6.5 Přímka různoběžná s rovinou - průsečík přímky s rovinou  
 

1. Vypočítejte souřadnice průsečíku P dané přímky s danou rovinou 
 

  a) p: tx 3= ,      Rt , 063: =++− zyx    0,0,6−P  

 ty += 2  

 tz −−= 2  

  b) q: tx −= 3 ,   Rt , 085: =+−+ zyx    19,16,1−P  

 ty 4=  
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 tz 51+−=  

  c) r:  tx 21+= ,   Rt , 012: =+−+ zyx    6,1,7 −P  

 ty −= 2  

 tz += 3  

  
2. Určete souřadnice průsečíku P dané přímky s danou rovinou 

 a) ABp  , kde  5,3,1A ,  10,2,1−B , 0532: =++− zyx    0,4,3P  

 b) RQq  , kde  9,3,10 −R ,  1,7,2 −−Q , 0837: =++− zyx  

    3,6,1 −P  

 c) uAr  , kde  301 ,,A a směrový vektor ( )243 ,,=u , 04232 =−−+ zyx:  

    
7

29
7

16
7

19 ,,P  
 

3. Stanovte průsečíky přímky p se souřadnicovými rovinami.  
  a) p: tx 26 += ,      Rt  
 ty 42 +−=  

 tz 5−=  

         15,14,0,,0,7,0,2,6
2
5 −−− yzxzxy PPP  

 

  b) p: tx 31+= ,      Rt  
 ty 42 +=  

 tz 24 +=  

         
3

10
3
2

2
1 ,,0,3,0,,0,6,5 yzxzxy PPP −−−  

 

  c) p: tx −= 2 ,      Rt  
 ty 43 +=  

 tz =  

         2,11,0,,0,,0,3,2
4
3

4
11

yzxzxy PPP −  

 

4. Napište parametrickou rovnici přímky ABp  , kde  6,1,7A ,  4,5,3 −−B , a 

určete její průsečíky se souřadnicovými rovinami. 
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5. Je dána rovina  ρ: stx ++= 1  + s,   Rst, .  

 sty −+= 32  

 stz += 5  

a) Vypočítejte průsečíky roviny ρ se souřadnicovými osami a rovinu ρ nakreslete. 
 

b) Napište rovnice přímek, ve kterých rovina ρ protíná souřadnicové roviny.   
 
 

6. Určete parametrické vyjádření přímek a = AB, kde  ,1,5,2−A   ,5,2,
2
3B  b = CD, 

kde  ,4,7,3C   ,4,2,5D  c = EF, kde  ,3,3,5−E   .6,3,5−F  Vypočítejte 

stopníky přímek – průsečíky přímek s rovinami (xy) a (yz). 
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7. Bodem  13,7,2 −−A  veďte rovinu   kolmou k přímce p: tx 23 +−= , Rt , a

 ty 45 −=  

  tz −= 5  

 určete její průsečík s přímkou p. 

    3,3,1,01142: −=−−− Pzyx  

 
 
4.5.5 Pravoúhlý průmět přímky do roviny 
 
1. Přímka p je dána jako průsečnice rovin ,  o rovnicích 0423: =++− zyx  a 

0632: =−−+ zyx . Určete obecné rovnice pravoúhlých průmětů přímky p do 

souřadnicových rovin xz a yz. 

   02,02 =−−=−− zyzx  

 
2. Určete pravoúhlý průmět přímky p: tx 53 −= , Rt , do roviny xy.  
 ty 64 +=  

  tz 86 +=  
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3. Určete kolmý průmět přímky p: tx 4= , Rt , do roviny 023 =++− zyx:  . 

  ty 34 +=  

   tz 21−−=  
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Řešení: 
 

( ) ( ) 02213344 =+−−++− ttt:pA   

  0263344 =+−−−− ttt  
 055 =−− t  
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  55 =− t  
  1−=t  

A:   ( ) 414 −=−=Ax  

 ( ) 1134 =−+=Ay  

 ( ) 1121 =−−−=Az  

 114 ,,A −  

 140 −,,P  

( )311 ,,q −== sn   

q: sx = ,  Rs  
 sy −= 4  

  sz 31+−=  

 

( ) ( ) 023134 =++−+−− sss:QQ   

  02934 =++−+− sss  
  0511 =−s  

   511 =s  

 
11
5=s  

Q:   
11
5=Qx  

 
11
39

11
54 =−=Qy  

 
11
4

11
531 =+−=Qz  

 
11
4

11
39

11
5 ,,Q  

( ) ( )
11
7

11
28

11
49

11
4

11
39

11
5 114 ,,,,QA −−=−−−−=−=QA  

rx:p
11
49

1 4 −−= , Rr  

 ry
11
281−=  

  rz
11
71+=  

 
 
4.6.6  Rovina rovnoběžná s přímkou 
 

1. Napište obecnou rovnici roviny, která je tvořena přímkou PQq  , kde  3,2,3P , 

 2,1,2−Q , a která je rovnoběžná s osou y. 

 
2. Určete obecnou rovnici roviny, která je rovnoběžná s přímkou p: tx 821+= , 7=y  

  tz 795 +=  

Rt , a ve které leží přímka q (daná jako průsečnice dvou rovin) 

01243: =−+− zyx  a 04374: =+−− zyx . 

  01848214779: =+−− zyx
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5.  Metrické úlohy 
 

5.1 Vzdálenosti bodů, přímek a rovin 
 

5.1.1  Vzdálenost dvou bodů 
 

1. Vypočítejte vzdálenost dvou bodů  3,1,2 −A ,  2,1,7 −B . 

 
5.1.2  Vzdálenost bodu od přímky 

 

1. Vypočítejte vzdálenost daného bodu od dané přímky 

a)  1,5,3A , a: tx 25 −= , Rt ;   
7
34=v  

   ty 34 +=  

   tz +−= 2  

b)  0,0,1B , b: tx −= 2 , Rt ;   
2
2=v  

   ty =  

    0=z  

c)  2,1,1−C , c: tx += 2 , Rt ;   
3

14=v  

   ty += 1  

   tz −=  

d)  3,1,2 −D , d: tx 31−= , Rt ;   

      ty 42 +−=  

   tz 51+=  

e)  5,2,1E , e: tx = , Rt ;    
6

35=v  

                          ty 21−=  

                           tz += 3  

f)  321 ,,F , f:  tx −= 5 , Rt ;   fFv = 0  

  ty 210 −=  

   tz +−= 1  

 
 

2. Vypočítejte vzdálenost bodu  5,3,1M  od přímky  p , 012: =−++ zyx ,  

 0323: =−++ zyx .    14=v  

     
5.1.3  Vzdálenost bodu od roviny 

 

1. Vypočítejte vzdálenost bodu od roviny  

a)  4,2,5 −A , 0623: =+−+ zyx    
14

143
=v  

b)  3,2,1 −B , 05432: =+−+ zyx    6,4=v  

c)  4,5,3 −C , 01035: =+−+ zyx    
35

50=v  

 

2. Vypočítejte vzdálenost bodu  od roviny, která je určena třemi nekolineárními body  

a)  3,1,3 −M , ABC :  2,10,1A ,  1,5,3 −−B ,  4,3,7 −−C   

    0543: =+− zx    
5
2=v  
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b)  2,1,7 −M , ABC :  0,0,5−A ,  
2
5,0,0B ,  0,,0

2
5−C   

     2=v

  
 

3. Vypočítejte vzdálenost bodu od roviny, která je dána bodem a přímkou: 

  a)  1,3,2−M , Ab :  1,2,1A  a b: tx 32 += , Rt ;   
30

5=v  

   ty 165 −−=  

       tz 2−=  

 
5.1.4  Vzdálenost dvou rovnoběžných přímek 

 

1.  Vypočítejte vzdálenost dvou rovnoběžných přímek p: tx 72 += ,  Rt , a  

   ty 22 −−=  

   tz 35 −=     

  q: 02: =++ zyx .  Na přímce q zvolte bod o souřadnici x = 2. 

  01742: =−++ zyx  

    
62
99=v  

 
2. Vypočítejte vzdálenost dvou rovnoběžných přímek 

  a) a:  tx += 2 ,   b:  sx 2= ,  Rst, ,   
11
72=v  

  ty 31−=  sy 61−−=  

  tz += 1    sz 21+=  

 
  b) p:  tx += 1 ,   q:  sx −= 2 ,  Rst, ,  

  ty −= 2  sy 2=  

  tz += 3    sz +−= 12  

  

  c) q:  tx 32 += ,   r :  sx 37 += , Rst, ,   3=v  

  ty 41+−=  sy 41+=  

  tz 2=    sz 23 +=  

 
 

5.1.5 Vzdálenost přímky od rovnoběžné roviny 
 

1. Dokažte, že přímka ( ) :, p  1679115: =−+ zyx  je rovnoběžná s rovinou  

   99375: =−+ zyx  

 2342: =−+ zyx , a vypočítejte vzdálenost přímky p od roviny   

     292=v  
 

2. Vypočítejte vzdálenost přímky p: tx 2−= , Rt , od roviny  ABC :  0,2,1A ,  

 ty += 4     

  tz −= 1  

  3,2,3B ,  1,3,1 −−C .   29/3=v  
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5.1.6 Vzdálenost dvou rovnoběžných rovin  
 

1. Vypočítejte vzdálenost dvou rovnoběžných rovin  

a) 023453: =++− zyx , 0212453: =++− zyx   
5
9=v  

b) 03542: =−+− zyx , 06542: =++− zyx   
5

53
=v  

c) 06452: =+−+ zyx , 06452: =−−+ zyx   
5

4=v  

 
 

2. Vypočítejte vzdálenost dvou rovnoběžných rovin 030354: =−++ zyx  a  

vux 21: −−= , Rvu, . 

 vuy +−= 2  

  vuz ++= 32               2
50

10 ==v  

 
3. Ve vzdálenosti v = 2 veďte rovinu   rovnoběžnou s rovinou 152: =−+ zyx . 

                         01302453:,01302453: 21 =+−+−=+++− zyxzyx   

 
5.1.7 Vzdálenost dvou mimoběžných přímek 

 

1.  Vypočítejte vzdálenost mimoběžek a: tx 72 += , Rt , a b: 073: =−+ zyx . 

  ty 31−=  042: =+− zyx

  tz 24 +−=     

 Návod: Přímkou b proložte rovinu rovnoběžnou s přímkou a. 

    
18

1819
=v  

 
2. Vypočítejte vzdálenost mimoběžek a: tx += 3    a   b: ux −= ,  Rut, . 

     ty −= 1    uy 32 +=  

     tz 22 +=      uz 3=  

 
 

5.2 Odchylky přímek a rovin 
 

5.2.1 Odchylka dvou přímek 
 

1. Vypočtěte odchylku   přímek  

a) a: tx 31+=    a   b: ux 2= ,       Rut,  

         ty 62 +−=          uy 93 +=  

     tz 25 +=            uz 61+−=   == 23arccos
77
72  

 
b) p: tx 22 −=    a   q: 2=x ,       Rst,  

         ty 31+=              sy += 1  

  tz −= 1    sz −= 1   
7

72cos =  

 
2. Vypočítejte odchylku   přímek  
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a) 
4

1

5

5

3

1
:

−
=

−

−
=

+
=

zyx
ta  ,  b: sx 23 +−= ,  Rst, . 

    sy += 6   

   sz 25 −−=     653470 =  

 b) 
4

1

5

5

3

1
:

−
=

−

−
=

+
=

zyx
tp  ,  q: sx 32 −= ,  Rst, . 

     sy 61+=   

    sz 52 −−=     314 =  

 
5.2.2 Odchylka dvou rovin 

 

1. Určete odchylku rovin  

a) 012: =−+− zyx , 032: =+++ zyx   = 60  

b) 022: =+− zyx , 06: =−+ zx   = 45  

c) 02423: =−−+ zyx , 04225: =−+− zyx      
957

3cos6284 ==   

d) 0522: =+−+ zyx ,  013: =++− zyx   
33

115cos8,59 ==   

e) 032: =−+ zyx , 0832: =+++ zyx   
14
5cos69 ==   

 
2. Určete úhel, který svírají roviny  

a) 0123: =++− zyx ,  σ: stx ++= 22 ,    Rst,  

  sty −=  

  tz 31+=  

 

3. Napište obecnou rovnici roviny , která je kolmá na rovinu 
010525: =−+− zyx , prochází počátkem souřadnicového systému a svírá 

s rovinou 01284: =−−− zyx  úhel  = 45. 

 
 

5.2.3 Odchylka přímky a roviny 
 

1. Určete úhel  , který svírá daná přímka s danou rovinou: 

a) p: tx 21+−= , Rt ,  05233: =−+− zyx  

   ty 43 +=   

  tz =           186.0sin3410
462

4 ===   

 

b) p: tx −= 3 ,    Rt ,  022: =+− zyx  

   ty 53 −=  

  tz 21+−=              5,2sin7152
33

13 ===   

 

c) p: tx += 1 ,    Rt ,  0322: =−++ zyx  

   ty += 2  

  tz += 3              = 2,74  

 

d) p: 
4

1

5

5

3

1 −

−

−+
===

zyxt ,    Rt ,  012: =−+− zyx  

         
2

3

32

3sin60 ===   
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2. Vypočítejte odchylku přímky p: tx +−= 2 , Rt , od roviny ,21: vux +−=  

   ty −= 1                                     vuy 224 −−=  

   tz 3=      uz += 3    
  Rvu, .      

     == 9,54sin
11
9   

 

3. Vypočítejte odchylku přímky  ( ) : p  023: =+−+ zyx  od souřadnicové  

   0142: =−−+ zyx  

 roviny xz. 

     === 74,54sin
3

6

6

2   

 

4. V kvádru ABCDEFGH, kde  0,0,0D ,  0,0,2A  a  0,3,2B , je bod P středem 

hrany BF. Určete velikost odchylky přímky PH od roviny ABEF, je-li  4,1,0H . 

 

5. Napište obecnou rovnici roviny ,  která prochází přímkou  p: x = – 3 – 3t,  Rt ,  
     ty += 4       

     tz +−= 2      
 a se souřadnicovou osou y svírá úhel 45. 

                                                         03453:,06: 21 =−++=−− zyxzy   

 

6. Bodem  9,5,2A  sestrojte přímku p, která svírá s rovinou : 4x + 11 y + 3z = 0 

úhel 30 a protíná přímku q: tx 25 += , Rt . 
   5=y   

   tz −= 11     

               

















−=

=

=

tz

y

txp

2
7

2
25

5

,2: R

 

 

7. Napište obecnou rovnici roviny , která je kolmá na rovinu 010525: =−+− zyx , 

prochází počátkem souřadnicového systému a svírá s rovinou 
01284: =−−− zyx  úhel = 45 . 

               0720:,0: 21 =++=− zyxzx   

 
 

 
 


